
«Παράλληλοι δρόμοι» του Νικόλα Λυσγάρη, Β΄λυκείου 

Εκ του κατά Λουκάν: «…και ο Ιησούς είπε. Μην πλουτίσετε στη γη, γιατί ο κλέφτης σου 

κλέβει τα πλούτη και το σκουλήκι τα κατατρώγει, αλλά πλουτίστε στον ουρανό και ο 

μισθός σας θα είναι μεγάλος» διάβαζε ο μικρός Βασίλης ξανά και ξανά αυτό το 

απόσπασμα αλλά δεν καταλάβαινε το νόημα. Ο παππούς και η γιαγιά του μόλις είχαν 

μπει στο σπίτι κουβαλώντας από μια πιατέλα φαγητό ο καθένας, προχώρησαν στην 

κουζίνα, φίλησαν την μητέρα και τον πατέρα κι έπειτα έπιασαν στην αγκαλιά τους το 

μικρό Βασίλη, τον κανάκευαν, του ευχόντουσαν για τις γιορτινές μέρες και τον 

ρωτούσαν για την απόδοσή του στο σχολείο.  

Μόλις η γιαγιά κατευθύνθηκε προς την κουζίνα, με τα μάγουλά της ροδαλά από το 

κρασί, για να βοηθήσει τη μητέρα στις προετοιμασίες του πρωτοχρονιάτικου τραπεζιού, 

ο παππούς βρήκε την ευκαιρία να κάτσει στον καναπέ μαζί με τον Βασιλάκη. Έβγαλε από 

την τσέπη το κομπολόι του και άρχισε να ψηλαφεί τις χάντρες, λίγο πριν τις αφήσει για 

να πιάσει τις επόμενες.  

-Λοιπόν, μικρέ, πώς πάει; Καιρό έχουμε να τα πούμε οι δυο μας.. 

- Άσε, παππού μου, το σχολείο με έχει εξουθενώσει εντελώς! Πώς και πώς περίμενα να 

έρθουν οι διακοπές να ξεκουραστώ! 

- Μπράβο, αγόρι μου, είμαι περήφανος που έχω ένα τόσο διαβαστερό εγγόνι σαν κι 

εσένα, γιατί εγώ τα γράμματα δεν τα’ παιρνα κι από μικρό παιδί έκανα δουλειές του 

χεριού και του ποδαριού. Μεγάλη περιφρόνηση να μην ξέρεις γράμματα! 

Ο Βασιλάκης θυμήθηκε το απόσπασμα από την Καινή Διαθήκη, έριξε μια κλεφτή ματιά 

στο βιβλίο που κρατούσε στα χέρια του με τον χρυσαφένιο σταυρό. Έστρεψε το βλέμμα 

του στον παππού, έτοιμος να τον ρωτήσει.  Μπορεί να μην είχε πάει σχολείο, αλλά τα 

λόγια της εκκλησίας –με ένα περίεργο τρόπο- φαινόταν να τα καταλαβαίνει καλά.  

Λίγο πιο μακριά, κάπου στο κέντρο της Αθήνας… 

Η μικρή Αννούλα καθόταν στο πεζοδρόμιο. Το χιόνι έπεφτε πυκνό και δεν μπορούσε να 

δει καθαρά πέρα από τα τρία μέτρα. Τα μαγαζιά καταστόλιστα, με ταμπέλες και 

φωτεινές επιγραφές να γράφουν για χριστουγεννιάτικες προσφορές και εκπτώσεις. 

Μαγαζιά με παιχνίδια, γιορτινά διακοσμημένα, συμπλήρωναν μια καταθλιπτική εικόνα 

φωτεινών και χαρούμενων κτιρίων χωρίς ανθρώπινη παρουσία. Τα μαγαζιά είχαν από 

ώρα κλείσει και οι δρόμοι ήταν έρημοι. Όσο κι αν περίμενε, δαγκώνοντας τα χείλη της 

από το κρύο, να περάσει κάποιος αργοπορημένος πελάτης, που ίσως να προτιμούσε να 

αγοράσει από εκείνην ένα ματσάκι λουλούδια που θα στόλιζαν το γιορτινό του τραπέζι, 

κανείς δε φαινόταν. Λες κι ο χρόνος είχε σταματήσει σε μια πόλη άδεια και 

εγκαταλελειμμένη.  



Η Αννούλα ήταν ένα από τα δεκάδες παιδιά των φαναριών. Που έχουν χάσει την παιδική 

τους ανεμελιά κι έχουν ριχτεί στη βιοπάλη. Δεν έχει σημασία αν γεννήθηκε στην Ελλάδα 

ή αν ήρθε από κάποια άλλη χώρα. Δεν είχε σημασία αν την έλεγαν Αννούλα ή Ναχίντ. 

Δεν έχει σημασία αν οι γονείς της ζούσαν μαζί της, λυγισμένοι από τη φτώχια, ή 

αγωνιούσαν για εκείνην κάπου μακριά- σίγουρα την έστειλαν εδώ για καλύτερα. Δεν 

έχει ακόμα σημασία αν η Αννούλα προσευχόταν τα βράδια στην Παναγιά ή στον Κρίσνα 

ή στον Μωάμεθ. Τα λόγια της προσευχής της θα ήταν ίδια σε κάθε περίπτωση. Όπως και 

το κρύο. Όπως και η πείνα. Όπως και η απελπισία.  

Έκλεισε για λίγο τα μάτια της, η μύτη της ήταν μπουκωμένη και ανέπνεε βαριά. Ξαφνικά 

ακούστηκαν από μακριά βήματα. Μια μορφή άρχισε να διαγράφεται μέσα στο σκοτάδι 

και πλησίαζε ολοένα. Η Αννούλα άνοιξε τα μάτια της ενοχλημένη από τους δυνατούς  

και χαρμόσυνους χτύπους της καμπάνας, που σηματοδοτούσε την αρχή της νέας 

χρονιάς. «Ο καινούριος χρόνος ήρθε», συλλογίστηκε, «και με βρήκε όπως ακριβώς και ο 

προηγούμενος». Η φιγούρα που την πλησίαζε διαφαινόταν τώρα καθαρά. Ήταν ένας 

πανύψηλος, ηλικιωμένος άντρας. Φορούσε ένα μαύρο ράσο και, παρόλο που το χιόνι 

έπεφτε πυκνό, εκείνος δε φαινόταν να έχει ίχνος χιονιού επάνω του. Μια μακριά 

γενειάδα κάλυπτε το μελαγχολικό μα γλυκό του πρόσωπο.  Μια βιβλική μορφή, 

βγαλμένη λες μέσα από κάποια βυζαντινή εικόνα, που προκαλούσε  δέος.  

«Χρόνια πολλά, παιδί μου», είπε ο γέροντας πλησιάζοντας την Αννούλα. Ακούμπησε στα 

γόνατα του κοριτσιού ένα πακέτο και εξαφανίστηκε στο σκοτάδι λες και ήταν μια 

οφθαλμαπάτη. Η Αννούλα, γεμάτη περιέργεια αλλά και με κάποιες επιφυλάξεις, άρχισε 

να ανοίγει το περιτύλιγμα. Είχε χορτάσει από την αδιαφορία και την κακία των 

ανθρώπων και δεν τους εμπιστευόταν πια.  Το περιεχόμενο του πακέτου τη γέμισε με 

απρόσμενη χαρά: ένα ολοκαίνουριο μάλλινο παλτό, ένα φρέσκο και λαχταριστό 

σάντουιτς και μια Καινή Διαθήκη με ένα σελιδοδείκτη μέσα. Χωρίς δεύτερη σκέψη 

φόρεσε το ζεστό παλτό, έφαγε λαίμαργα το σάντουιτς και άρχισε να περιεργάζεται το 

βιβλίο. Η ματιά της έπεσε στη σελίδα που έδειχνε ο σελιδοδείκτης, όπου υπήρχε μια 

φράση υπογραμμισμένη με μελάνι και δίπλα ένα χειρόγραφο σχόλιο «Ο πλούτος σου 

είναι μεγάλος». Διάβασε δυνατά την υπογραμμισμένη φράση… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

-Παππού, τι εννοεί με αυτά τα λόγια ο Χριστός; Ρώτησε ο μικρός Βασίλης περιμένοντας 

μια απάντηση. Ο παππούς κοντοστάθηκε για λίγο, το σκέφτηκε και άρχισε να εξηγεί: 

«Άκου να δεις, παιδί μου. Η ψυχή είναι αυτή που μετράει κι όχι τα υλικά αγαθά. Τι 

ωφελεί να αποκτήσεις όλα τα πλούτη της γης και να είσαι φτωχός στην ψυχή; Η ζωή 

είναι μικρή και συχνά σκληρή και άδικη. Αυτή τη στιγμή που μιλάμε υπάρχουν γύρω μας 

άνθρωποι που πεινούν, που υποφέρουν, που δεν έχουν ένα ταβάνι πάνω τους να τους 



προστατεύσει, αλλά παρόλ’ αυτά μπορεί να είναι πιο πλούσιοι από εμάς, αν έχουν 

κρατήσει την αγάπη, την ανθρωπιά και την πίστη στη ζωή τους. Και είναι για μας μια 

ευκαιρία να γίνουμε κι εμείς πλούσιοι κοντά τους, αν τους προσφέρουμε ένα μικρό 

κομμάτι ανθρωπιάς. Το έχουν ανάγκη. Το έχουμε κι εμείς ανάγκη…»  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



«Το δωμάτιο στο βάθος του μυαλού μου», του Χρήστου Μπουλαφέντη, Β΄λυκείου 

 

Στον λαβύρινθο, δωμάτιο που συνεχώς θέση αλλάζει 

Μια λάμψη είναι, ωστόσο δεν με τυφλώνει.. 

Μου ανοίγει τα μάτια και προσδιορίζει το ποιος είμαι. 

Και βρήκα μέσα αντικείμενα στην καρδιά μου αιώνια 

Γιγαντώδη κάστρα ,που ιππότες φέραν, βρήκα, 

Και με κανόνια και παλαίστρες  περιτριγυρισμένα ήταν. 

Περπατούσα στου δωματίου τα μονοπάτια τα παλιά 

Και φίλοι που θαμμένους είχα, πετάγονταν από δω και από  κει 

Ο καθένας απ΄ αυτούς για μια παλιά ιστορία  

Μια ανάμνηση είχε να μιλά, που  σαν  από όνειρο αγουροξυπνημένος  

Από την αποπνικτική καθημερινότητα θυμόμουν. 

Λίγο πιο βαθιά θησαυρούς αμύθητους και πολυπόθητους αντίκρισα 

Φυλαγμένους για να μην τους βρουν και δικοί μου για πάντα να`ναι. 

Μετά βουνά πελώρια ,που άνθρωποι δεν διαβαίνουν, πέρασα  

Βρήκα εκεί σφαίρες ,που ψυχές μέσα είχαν. 

Και παραλίγο να ξεχαστώ σε αυτόν τον κόσμο 

Ήταν μια όαση μέσα στο σπίτι μου 

Ήταν η σκέψη ,τα όνειρα, η φαντασία  

Αυτά εκεί ήταν πάντα, αρνιούνταν να με αφήσουν,  

ένα κομμάτι της ψυχής μου είχα μοιραστεί μαζί τους. 

Εγώ όμως δεν μπορούσα να λείψω,  

είχα άλλες… πιο σημαντικές δουλειές να κάνω  

Τα μάτια μου ήταν ορθάνοιχτα όπως παλιά  

Τώρα ήξερα περισσότερα, όμως έβλεπα λιγότερα 



Είχα χάσει το κλειδί γι` αυτόν τον κόσμο 

Τον κόσμο που έβλεπα όταν ήμουνα μικρός. 

Τώρα ο κόσμος μου ήταν υπερβολικά μικροσκοπικός. 

μερικές φορές καθώς παρατηρούσα μου ερχόταν αυτή η μνήμη  

η μνήμη της χαμένης   αυτής σκέψης. 

Μα πριν προλάβω να καταλάβω το μυστικό  

Χανόταν, δεν άφηνε σημάδια, μόνο ερείπια 

Η ώρα είχε περάσει, έπρεπε να φύγω. 

Άφησα πίσω μου τους βόλους ,πέρασα πάνω από τις κουβέρτες  

Πήρα μαζί μου τα κέρματα και χαιρέτησα τα μικρά μου κουκλιά  

Έβαλα στην άκρη τον κουβά και έκλεισα την πόρτα 

Πήγα μακριά ,τα μάτια μου ανοιχτά έμειναν 

Μα έπρεπε να πάω πάλι στην δουλειά .Τα μάτια μου και πάλι κλείσαν 

Δεν μπορούσα αυτόν τον κόσμο να δω πια 

Μπορεί να μην ξαναζωντάνευε για μένα ποτέ πια…  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 


